

“下苦功”更要“会创新”

崇明70后返乡创业者让藏红花香飘全国

5年前，茅颖锋因一次机缘巧合的机会，了解到崇明有很多人在种植藏红花。之后，他毅然决然辞去市区的工作回到家乡创业。从创业之初的“门外汉”，到如今拥有具备较成熟的种植和管理模式的合作社，茅颖锋深知要在市场上胜出，不仅要下苦功、懂技术，更要会创新。他利用互联网打通崇明藏红花销路，让更多人了解并购买到崇明藏红花。未来，他计划不断扩大种植规模，让藏红花的香气飘向全国。

□通讯员 石思嫣

“欢迎朋友们来到茅社长的直播间，我给大家介绍一下崇明岛的特产，它叫藏红花……”镜头里这位正和粉丝互动的中年男子名叫茅颖锋。他在自家合作社的小屋里搭起“直播间”，凭着真诚的推荐，专业的讲解，吸引了不少网友在线观看。

5年前，刚刚迈入不惑之年的茅颖锋因机缘巧合，了解到崇明有很多人在种植藏红花。“藏红花具有活血化瘀、解郁安神等药用功效，正契合现代人的健康理念。”茅颖锋看好藏红花的种植前景，同时也厌倦了城市里的快节奏，于是辞去市区的工作回到家乡创业。

在创业之初，因为是个“门外汉”，茅颖锋虚心请教身边亲戚和朋友，遇到同行不愿意教授经验时，他就自己琢磨，一边查阅资料，一边去田里学习，逐渐摸索出一套较成熟

的种植和管理模式。

最近是藏红花的盛花期，茅颖锋每天都会查看藏红花的长势。“一般来说，藏红花最适宜的环境为温度保持在15~20℃，湿度保持在80%，温度偏低，我要拉开窗帘让阳光照射花朵，温度偏高，我就往地面浇水降温。”在他的悉心培育下，今年藏红花迎来大丰收。

为保证藏红花的品质，采摘下来的花朵不能过夜，必须当天取下花丝、当天烘干，否则会影响品质。茅颖锋介绍，“藏红花的温度要求十分苛刻。如果温度过高，花丝容易卷曲，营养成分会大打折扣。”通过反复尝试数百次，茅颖锋终于选定干燥工艺并获得最优工艺参数。

创办合作社后，茅颖锋深知要在市场上胜出，不仅要下苦功、懂技术，更要会创新。懂销售的茅颖锋在线下推广期间发现，很多消费者不会鉴别品质，只知道比价格。

于是，他尝试通过线上直播的方式，从科普角度出发，教大家如何分辨藏红花的品质。“第一个是闻它的气味是否有浓郁特殊的花香；第二个是看它的花丝是不是粗壮饱满；第三个是花丝泡水后，水是否呈黄色。”茅颖锋根据经验得出，品质上乘的藏红花必须符合这些标准。

为了在直播中吸引更多流量，茅颖锋也尝试了很多方式。“很多人不清楚藏红花是怎么种出来的，我就直播整个生长过程给大家看。”茅颖锋说，冬天藏红花种在田地里，他就挖种子给大家看，藏红花盛放期，他就到室内给大家看开花过程。创业之初，家人也非常支持茅颖锋，甚至还在雨天直播时帮他撑伞。

渐渐地，茅颖锋的真诚打动了粉丝，并逐渐积攒了一定人气，引得很多粉丝纷纷购买。生意越做越好同时，茅颖锋也逐渐带动了周边



张志豪 摄

的老百姓一起致富。村民宋师傅就是受益者之一。宋师傅高兴地告诉记者，前两年，在茅颖锋的帮助下，自己掌握了烘干方法，花丝比以往直了，卖相也变好了，而且借助他的网上销售后，销路打开了，收益也变多了。

目前，茅颖锋共种植了10多亩藏红花。未来，他计划不断扩大种植规模，延伸产业链条，让更多人了解到崇明藏红花，让藏红花的香气飘向全国。

□简讯

奉贤区金汇镇河道常态化管理机制落地见效

□通讯员 邵毓琪

奉贤区金汇镇最近河道两岸环境焕然一新，得益于常态化的河湖管理机制。

周四浜东至孙家桥西至航塘路，河道长度为1353米，横跨资福村与乐善村两个管养段，前段时间由于疫情封控期间失管失养，河道两岸的绿植几乎都杂草丛生。通过此轮治理，金汇镇成功展现了“水清、河畅、岸绿、景美”的生态画卷，也积极申报了星级河道的创建。

据了解，金汇镇共拥有550条河道，总长度达374公里，水面积近499万平方米。“近年来，金汇镇制定河长制六大任务，落实水资源保护、水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复和涉河湖执法监管等工作。”金汇镇河道管养负责人施志华表示，我们通过科学制定工作制度，构建党政负责、部门联动、社会参与、责任明确、监管有力、协调有序的常态化河湖管理机制。

今年6月以来，由镇河长办组织各村成立水环境改善突击队，采取极限化矫正养护作业，及时恢复了河湖养护秩序。同时，镇河长办积极发挥网格的作用，通过日常检查促进管养，通过相互比拼提升管养，通过镇级督察长效管养，以此进一步提升水环境质量，让水更清、岸更绿。目前，依托全镇18个村分别建立的河湖管理网格化机制，执行日常河道管理养护，每日开展两次巡查，包括检查水质、设备设施运行情况，以及检查是否有污水偷排入河情况或者市民违建等情况，一发现问题，立即整改。

田园养老农家美 绿水良田咖啡香 松江区叶榭镇幸福老人村不断升级农村养老模式

□通讯员 张立

农房旁搭建起一间咖啡屋，屋内咖啡香气四溢，屋外绿水良田相伴，闲适的田园体验羡煞旁人。在叶榭镇幸福老人村，一家营业不过数月的乡村咖啡屋近期成为浦南新晋网红打卡地，为乡村带来高人气的同时，也让当地老人有了别样的方式享受晚年生活。

“咖啡奶奶”成为新晋“网红”

“20杯拿铁，中午12点前送出。”上午9时，78岁的吴妙莲和咖啡师小陈便忙不迭开始制作当天的咖啡订单。从8月至今，乡村咖啡屋的生意变得越来越好，周末来打卡的年轻人也日渐增多。咖啡屋受到关注和吴妙莲有着密切关系，年逾古稀的她因孙女爱喝咖啡而主动

提出学习制作咖啡，耗时约一个月，成为村里第一名“咖啡奶奶”。称豆、磨粉、拉花……吴妙莲的用心令几名年轻咖啡师自愧不如。“老年人很有兴趣，而且做事有耐心、细致。”小陈说。随着经验渐长，吴妙莲也越来越得心应手。“一天做几十杯咖啡，我也不会觉得累。”吴妙莲告诉笔者。

今年11月，吴妙莲的同村好友杨明华成为咖啡屋第二名“咖啡奶奶”。“一开始只是好奇，想看看她在家咖啡屋忙什么。”杨明华告诉笔者，“一来二去，发现做咖啡能消磨时间，还能掌握一种新技术，挺有趣。”笔者了解到，在村里两名“咖啡奶奶”的带动下，已有好几名老人报名学做咖啡。乡村咖啡屋的经营者蒋秋艳透露，随着咖啡屋成为当地有名网红打卡地，老人们还为店内外

的陈设出起了主意，包括增添一些村里孝善文化的元素、准备富有特色的杯套和杯贴……老人们的一个个创意在这间小小咖啡屋内萌芽。

互助养老助力乡村振兴

行走在幸福老人村，创意项目不止于一间咖啡屋。村里的“四房十八间”不仅拥有日常生活服务功能，更是为当地老人和来村游玩的市民增添了趣味性。画上俏皮图案的农家土灶多了些许现代感，村里的老人成为“掌勺人”，提供更多乡村美食；叶榭软糕等非遗项目被融合在茶余饭后的娱乐活动中，手工体验、艺术创作都能在此完成。

此外，村里的闲置农房经过一番改造后，成了设施齐全的“共享厨房”，老人成为主厨。“我们有‘老刘的厨房’‘老李的厨房’……以老人

的姓来分工，用餐的市民可随机选择，由老人下厨做出一道道拿手菜。”蒋秋艳说，拥有自留地的老人成了最大的“供货商”，虽然数额不多，却拥有了满满的收获感。

一个个新想法让幸福老人村从“原居养老”转变为“互助养老”，老人的晚年生活也更有滋味，更多乡村资源也被纷纷盘活，乡村博物馆、口袋公园、慢时光蜗牛生活馆等空间进一步丰富服务内容，不断升级农村养老模式。乡村养老与乡村旅游的结合，提高了幸福老人村的知名度，人气越发高涨，为乡村振兴插上了“翅膀”。“我们将继续利用好幸福老人村的固有优势，在乡村振兴过程中，以更多创意挖掘更多本土资源，为老人提供更好的晚年生活。”蒋秋艳说。

浦东周浦：用“艺术党课”传承非遗文化

□通讯员 禅延玲 记者 王平

党的二十大胜利闭幕后，浦东周浦镇上下精心组织开展各类宣讲活动，处处涌动着学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。近日，周浦镇文化服务中心以社论书、非遗专场巡演等百姓喜闻乐见的艺术形式线上线下宣传党的二十大精神。

11月23日，在做好疫情防控的前提下，以“学思践悟二十大 砥砺奋进新征程”为主题的“非遗在社区”传承传播巡演在周浦镇瓦南村拉开序幕。本轮巡演内容将党的二十大精神与非遗传统文化有机结合，进一步在辖区内掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的新高潮。



传承优秀传统文化的浓厚氛围，为推进周浦文化建设作出积极贡献。

另据记者了解，周浦镇文化服务中心后续将在周东社区中心、周

市社区中心、桃园社区中心、北庄村、棋杆村、界浜村等多个社区中心和行政村组织巡演，让更多居民一起感受非遗党课的无限魅力。